
 

QUIZ DI GIOCO  
166 - 170 

 
 
QUIZ N° 166 
 
Seduti in Sud avete: ♠ R 6 4   ♥ F 7 4  ♦ F 8 5  ♣ A F 7 3 
 
Mitchell, tutti in zona: 
 
O N E S (voi) 
 1♦ passo 1SA  
passo 2♥ passo 2♠ (1)  
passo 3SA 
(1) massimo del SA con fermo a picche 
Ovest attacca di D di picche e scende il morto: 
 
  ♠ A 
  ♥ R D 9 3 
  ♦ A R 9 4 3 
  ♣ R 10 2 
 
 
 
  ♠ R 6 4 
  ♥ F 7 4 
  ♦ F 8 5 
  ♣ A F 7 3 
 
Prendete di A al morto, tirate l’A di quadri su cui tutti rispondono di cartina e tocca a voi 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 166 
 
Se avete giocato piccola quadri verso il F per essere certi di fare 4 prese nel colore, correte il rischio 
di andare sotto e comunque fate una brutta mano. 
Ecco la smazzata completa 
 
  ♠ A 
  ♥ R D 9 3 
  ♦ A R 9 4 3 
  ♣ R 10 2 
 
 ♠ D F 10 5  ♠ 9 8 7 3 2  
 ♥ A 5 2  ♥ 10 8 6 
 ♦ D 6  ♦ 10 7 2 
 ♣ D 9 8 5   ♣ 6 4 
 
  ♠ R 6 4    
  ♥ F 7 4   
  ♦ F 8 5   
  ♣ A F 7 3 
 
Se giocate a sviluppare le quadri, la difesa incassa la D di quadri e vi smonta a picche e voi, dopo aver 

incassato 2 picche e 4 quadri, per fare 9 prese dovrete indovinare chi ha la D di fiori. 
Questa è una linea di gioco all’incirca al 50% 
Bisognava giocare il R di cuori, se la difesa avesse preso di A e fosse tornata a picche, avreste potuto 

fare 9 prese con le cuori 3 — 3  oppure col 10 di cuori secondo, in mancanza, con la D seconda di 
quadri e in caso ancora negativo avreste potuto giocare l’impasse a fiori. Questa linea è molto supe-
riore e vale circa l’80%. Nel caso specifico realizzate 12 prese: 2 picche, 5 quadri, 3 cuori e 2 fiori. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 Paolo Farina Quiz di Gioco 166 - 170   



QUIZ N° 167 
 
Seduti in Sud avete: ♠ A F 9 8   ♥ D F 4 3    ♦ R 3    ♣ R 7 2 
 
Mitchell, voi in zona: 
 
O N E S (voi) 
   1♥  
passo 2SA (1) passo 4♥ 
(1) appoggio 4°  limite ( 9-11) 
 
Ovest attacca di 9 di fiori e scende il morto con: 
 
  ♠ R 10 4 
  ♥ 9 7 5 2   
  ♦ F 9 7 6 
  ♣ A D 
 
 
 
 
  ♠ A F 9 8 
  ♥ D F 10 3 
  ♦ R 3 
  ♣ R 7 2 
 
Voi prendete di D al morto per giocare piccola cuori, passate il F e Ovest prende di R e rigioca fiori 
all’A del morto, voi rigiocate cuori e Est prende di A e gioca il 2 di quadri e tocca a voi 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 167 
 
Se siete stati bassi siete andati sotto. 
Ecco la smazzata completa: 
 
 
  ♠ R 10 4 
  ♥ 9 7 5 2   
  ♦ F 9 7 6 
  ♣ A D 
 
 ♠ D 6 2  ♠ 7 5 3 
 ♥ R 6 4  ♥ A 8  
 ♦ D 8 5 4  ♦ A 10 2 
 ♣ 9 8 6   ♣ F 10 5 4 3 
 
 
  ♠ A F 9 8 
  ♥ D F 10 3 
  ♦ R 3 
  ♣ R 7 2 
 
 
Se siete stati bassi pagate 2 cuori e 2 quadri e andate sotto. 
Se qualcuno pensa che si trattasse solo di indovinare, non ha pensato che se Est avesse avuto la D e 
non l’A di quadri, non avrebbe mai mosso il colore perché voi, con quella combinazione, avreste 

sempre pagato due prese. Perciò avreste dovuto passare il R come avreste fatto se aveste dovuto 
giocare voi quel colore. 
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QUIZ N° 168 
 
Seduti in Sud avete:  ♠ A 6 5 4 2  ♥ 9 3 2  ♦ A R D 2  ♣ 4 
 
Mitchell, tutti in prima: 
 
O N E S (voi) 
  1♦ (1) 1♠  
contro 2♠ passo passo 
3♣ passo passo 3♠ 
(1) naturale, non può avere 4 fiori 
Ricevete l’attacco di 9 di picche e scende il morto: 
 
  ♠ D 10 7 
  ♥ A D 8 6 
  ♦ 10 3 
  ♣ 10 8 3 2 
   
 
 
  ♠ A 6 5 4 2 
  ♥ 9 3 2 
  ♦ A R D 2 
  ♣ 4 
 
Passate il 10 del morto che Est copre col F, tocca a voi qual è la vostra linea di gioco? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 168 
 
Se avete preso di A non riuscite a fare che 8 prese. 
Ecco la smazzata completa: 
  ♠ D 10 7 
  ♥ A D 8 6 
  ♦ 10 3 
  ♣ 10 8 3 2 
 ♠ 9 3  ♠ R F 8 
 ♥ 10 5 4  ♥ R F 7 
 ♦ F 9 5  ♦ 8 7 6 4   
 ♣ R D F 7 5  ♣ A 9 6 
 
  ♠ A 6 5 4 2 
  ♥ 9 3 2 
  ♦ A R D 2 
  ♣ 4 
 
Se prendete di A il F di Est, qualsiasi linea di gioco seguiate non potete evitare di perdere 1 fiori, 2 
cuori e 2 picche, infatti: 
Se dopo aver preso giocate l’impasse a cuori, Est prende di R e gioca piccola fiori sotto A, Ovest 
prende e gioca picche e Est incassa 2 picche e gioca fiori e voi non potete fare a meno di pagare un’-
altra cuori cedendo la 5a presa e solo grazie al fatto che le cuori sono 3 — 3 riuscite a scartare la 4a 
quadri di mano e fate 8 prese. 
Se invece preso di A di picche, giocate 4 colpi di quadri tagliando l’ultima al morto e poi giocate fiori, 
Ovest prende e gioca cuori e Est può incassare la cuori, le 2 picche e giocare fiori e voi dovete poi 
pagare un’altra cuori. 
Se, dopo aver preso di A di picche, giocate voi fiori, Ovest prende e gioca picche, Est incassa 2 pic-
che e gioca quadri e voi potete anche metterlo in mano a quadri ma lui può uscire di mano giocando 
fiori. 
Bisogna stare bassi sul F di picche, Est gioca piccola fiori e Ovest in presa col F ribadisce picche ma 
voi prendete di A l’8 di Est e giocate 4 giri di quadri tagliando al morto e portandovi in questa situa-
zione: 
 
  ♠ 
  ♥ A D 8 
  ♦  
  ♣ 10 8 3 
 ♠   ♠ R 
 ♥ 10 5 4  ♥ R F 7 
 ♦   ♦    
 ♣ R D 7   ♣ A 9 
 
  ♠ 6 5 4 
  ♥ 9 3 2 
  ♦  
  ♣   
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Adesso giocate fiori tagliata e picche mettendo in mano Est che ha la 3a fiori di uscita, voi tagliate e 
giocate cuori all’8, Est, in presa col F è costretto a giocare cuori sotto R nella vostra forchetta del 
morto. 

Come arrivare a decidere per questa linea di gioco? 
Est, che gioca naturale, ha aperto di 1♦ e, dopo il contro sputnik del partner, non ha corretto il 3♣ 
(almeno 5°) del compagno a 3♥, quindi non ha 4 carte di cuori, e poiché Ovest non ha attaccato nel 
doubleton di quadri ma a picche, Est ha quasi certamente una 3 — 3 — 4 — 3. 

Per fare 9 prese è quindi necessario ricorrere a una o più messe in mano su Est. 
Stare bassi sul F di picche poi non costa nulla perché Est ha di certo R e F di picche e se rigioca pic-
cola picche fate 9 prese perché state bassi, incassate la D, incassate 3 quadri e 1 taglio e 1 cuori men-
tre se Est rigioca il R di picche prendete di A, battete la D e giocate per la 3 — 3 di cuori  e  fate an-

cora 9 prese. 
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QUIZ N° 169 
 
Mitchell 
 
Seduti in Sud giocate 4♥ dichiarati nel silenzio avversario, con: 
 
  ♠ F 9 8 6 2 
  ♥ 10 8 5 
  ♦ A 4 
  ♣ D 10 3 
 
 
 
  ♠ A 
  ♥ A R F 9 4 
  ♦ R 6 
  ♣ R 9 8 6 2 
 
Ricevete l’attacco di F di quadri che prendete di R in mano, battete l’A di cuori, tornate al morto con 
l’A di quadri e giocate il 10 di cuori che fate girare alla D di Ovest che torna a picche. 
Prendete di A, battete l’ultima atout e vi portate in questa situazione: 

 
  ♠ F 9 8 6 
  ♥ 
  ♦  
  ♣ D 10 3 
 
 
 
  ♠ 
  ♥ F 9 
  ♦  
  ♣ R 9 8 7 6 
 
 Siete in mano e giocate il 9 di fiori verso D 10 3 del morto, Est sta basso e tocca a voi  
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 169 
Se avete giocato la D pagate 2 fiori a Ovest perché questa è la smazzata completa: 
 
 
  ♠ F 9 8 6 2 
  ♥ 10 8 5 
  ♦ A 4 
  ♣ D 10 3 
 
 
 ♠ 10 7 5 4  ♠ R D 3 
 ♥ D 6  ♥ 7 3 2 
 ♦ F 10 9 8  ♦ D 7 5 3 2 
 ♣ A F 4  ♣ 5 2 
 
 
 
  ♠ A 
  ♥ A R F 9 4 
  ♦ R 6 
  ♣ R 9 8 7 6 
 
 
Bisognava stare bassi e fare l’impasse al F e il motivo è che: 
Se le fiori sono 3 — 2  si vince nel 50% dei casi, cioè quando il F è a sinistra, mentre a giocare la D 
solo nel 40% perché si vince se a sinistra c’è l’A ma non A e F x; 

Se le fiori sono 4 — 1 si vince nel 50% dei casi, cioè quando c’è il F a sinistra , mentre a giocare la D 
solo nel 25%. 
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QUIZ N° 170 
 
Seduti in Sud avete:  ♠ 10 9 5 2  ♥ F 7 6 4 3  ♦ 8 4   ♣ 7 6 
 
Mitchell, tutti in zona: 
 
O N E S (voi) 
  passo passo  
1♦ contro passo 1♥  
passo 2♦ passo 2♥  
passo 4♥ 
 
Ovest attacca di A di picche e scende il morto: 
 
  ♠ D 8 7 
  ♥ A R D 2 
  ♦ A D 2 
  ♣ A D 5 
 
 
 
 
  ♠ 10 9 5 2 
  ♥ F 7 6 4 3 
  ♦ 8 4 
  ♣ 7 6 
 
Sull’A di picche Est scarta il 6 e voi, per intorbidire le acque scartate il 9. Ovest ritorna di 3 di fiori e 
tocca a voi. 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 170 
 
Se avete passato la D siete andati sotto. 
 
Ecco la smazzata completa: 
 
  ♠ D 8 7 
  ♥ A R D 2 
  ♦ A D 2 
  ♣ A D 5 
 
  
 ♠ A R F 3  ♠ 6 4 
 ♥ 8 5  ♥ 10 9 
 ♦ R F 9 8 3  ♦ 10 7 5 
 ♣ 3 2  ♣ R F 10 9 8 4 
 
 
  ♠ 10 9 5 2 
  ♥ F 7 6 4 3 
  ♦ 8 4 
  ♣ 7 6 
 
 
Se passate la D del morto, Est prende di R e torna a picche e cedete il R e poi il taglio andando 1 
down. 

Dopo aver brillantemente indotto Ovest a non continuare a picche, bisognava completare l’opera 
prendendo di A di fiori. Avreste dovuto battere A e R di cuori, rientrare in mano col F di cuori e 
giocare fiori nell’evenienza che il R l’avesse Ovest, Est avrebbe preso e per il meglio sarebbe ritorna-

to a fiori, voi avreste tagliato e avreste fatto l’impasse  quadri, battuto l ‘A e tagliato la 3ª quadri e poi 
giocato picche verso la D realizzando così 10 prese insperate dopo l’attacco. 
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